

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

Cambio de papeles.

Un día y otro venimos escribiendo sobre la bancarrota del régimen infausto á que está sometida la nación hace ya ochenta años, y cualquiera creería que nuestros ataques son hijos de la aversión política, cuando no son otra cosa que resultado de la observación y de la triste experiencia con que nos aleccionan los mismos que debían poner más empeño en mantener la pureza de sus principios, ya que, por implantarlos y sostenerlos, realizaron revoluciones sin cuento, causaron tres guerras civiles, malvendieron el patrimonio de la Iglesia, de la Beneficencia y de los pueblos, sin contar con la serie inmensa de desdichas comprendidas desde la traición de Riego hasta que, con el tratado de París, se liquidó un imperio colonial tan grande como la grandeza de una raza de gigantes destinada a dominar el mundo.

Pero hemos degenerado tanto a la sombra de este régimen corruptor y corrompido, que hoy se avergonzarían de su descendencia hasta los mismos que, por implantarle y defenderle, dieron su misma sangre. Siempre fueron servilones y acomodaticios los partidarios del régimen, siempre se prestaron a toda clase de manejos con tal de salirse con la suya, pero tenían fe en sí mismos, y, en la lucha incesante con los contrarios de sus ideas y procedimientos, intentaron aparecer como hombres convencidos. La historia contemporánea cuajada está de episodios en los que los liberales escribieron páginas dignas de mejor causa.

Hoy cambiaron los tiempos y con ellos las personas; ya no hay nada de aquella soberanía popular que tanto entusiasmó a las gentes ávidas del cambio de sistema; ya nada queda de las prerrogativas de los que se hallaban investidos con el poder delegado del pueblo, de los representantes de las ideas nuevas, que tanto frenesí despertaron en las masas; todo aquello pasó a la historia; y los que se impusieron a los reyes y convirtieron los atributos de la majestad en adornos decorativos sin eficacia alguna; los que escribieron constituciones anulando de hecho y de derecho los atributos de la realeza; los que, saliendo de la nada, llegaron a imponer su criterio a los mismos soberanos; los que hicieron aparecer a los representantes históricos del Poder y de la Soberanía como segundas ó terceras figuras, hoy, descendiendo de las alturas a donde los aires revolucionarios les llevaron, por una paradoja cuyo secreto radica en el estómago ó en el logro de ambiciones desmedidas, cambiaron los papeles en el teatro donde se representa la farsa de la política al uso, y de

dictadores se convirtieron en lacayos, de amos en esclavos, de señores en serviles, de poderosos en humildes y rastreros aduladores, capaces de entregarlo todo por conseguir una sonrisa o un gesto de aprobación del poderoso, del que eleva o hunde según su capricho o conveniencias.

Hace tiempo se viene hablando de poderes personales contrarios a los preceptos de la Constitución; hubo quien apuntó ingerencias misteriosas en el desenvolvimiento de la política; ya se quejaron del misterio en que quedaban las soluciones de las crisis; otros las calificaron de orientales; Moret aludió a las brujas de Macbeth, que imponían con imperio los acuerdos de sus secretos aquelarres; habló Maura de la confusión entre las casacas palatinas y los uniformes ministeriales, y todos convienen en que desde las alturas se fraguan planes, se imponen criterios, se contraen compromisos y se consagran Jefes de partido sin consultar siquiera a los que han de obedecerlos. Dato y Romanones podrían desvanecer dudas diciendo si deben su elevación a sus mesnadas o a poderes misteriosos.

De todos modos lo que se ve aquí es una decadencia vergonzosa en los hombres, una crisis de principios, la bancarrota del sistema, el cambio de un régimen en el que, con apariencias de constitucionalismo, impera un cesarismo vergonzante que se impone á quien se presta á la ficción, mientras que coquetea ó capitula con elementos extraños; un juego indigno donde las primeras figuras se doblegan á las amenazas de la calle, á la vez que tiranizan cuanto pueden á los que se acomodan ó se callan; una mezcla de poderes absolutos y poderes mediatizados según las conveniencias; una farsa que debe cesar, máxime cuando los cómicos tan mal hacen sus papeles.

BRADOMÍN.

La llaga del costado.

(Voz del alma).

En la llaga del costado
que mi Jesús tiene abierta
tengo la cénica puerta
de mi huerto regalado.

Allí a solas con mi amado
discurriendo entre las flores
voy gustando los favores
de su pecho generoso;

¡Oh qué huerto es tan hermoso
el huerto de mis amores!

Allí sobre blanda alfombra
de mil colores tejida,
bajo el guindo que convida
a gozar su fresca alfombra,

Él su adorada me nombra,
yo mi Esposo enamorado,
y en aquel vergel sagrado,
morada de ruiseñores,

tengo mi nido de amores
de luz y aromas bañado.

Quando al mar de las pasiones
se lanza el bagel del alma
y huyen del pecho la calma,
la dicha y las ilusiones;
cuando fieros aquilones
asotan el corazón
y entre nubes la razón
camina con rumbo incierto,
en ese dichoso puerto
busco yo la salvación.

Allí no amenaza el viento
ni las olas allí llegan,
ni los relámpagos ciegan
al rasgar el firmamento.
Ni del trueno el ronco acento
trasciende en aquel egido,
sólo se escucha el gemido
de enamorada paloma
que arrulla tras verde loma
a su compañero herido.

Apenas la blanca aurora
deja el lecho de claveles
y abre los áureos cancelos
del alcázar donde mora;
apenas la cumbre dora
el sol, de la alta montaña,
y en mil oleadas baña
de luz el campo florido,
vuelo, dando a todo olvido,
de mi huerto a la cabaña.

Allí me espera el amado,
su faz radiante y serena,
sobre lecho de verbena
blandamente reclinado.

En su pecho regalado
suavemente me reclina,
y hasta que el sol no declina,
entre nubes de escarlata,
quedo extática en la grata
morada que me fascina.

Llaga dulce y hechicera,
cuna de bellos destinos,
puerta de goces divinos
que el amor de un Dios abriera.

Quién volar siempre pudiera
á ese nido embriagador
y de él cantar al calor:
«Con flores mil rodeadme
y de manzanas cercadme
que desfallezco de amor».

Corazón enamorado
de mi amante Nazareno,
cáliz de amarguras lleno,
clavel por mí deshojado.

En ese edén regalado
quiero contigo morar,
contigo quiero esquiar
del mar del mundo las olas,
quiero en fin contigo a solas
la miel del amor gustar.

partiendo del hecho de haber ido hace poco dicho señor a Burdeos para someterse al tratamiento del Dr. Moore y de haber venido éste a Madrid al poco tiempo, aunque se desmintió la visita del célebre facultativo, las gentes dieron en decir que el augusto enfermo no estaba bien; crecieron los rumores y oficialmente dijo el Jefe del Gobierno que todo eso era falso y producto de fantasías sin fundamento; pero como á los pocos días se ha dispuesto la excursión a Viena, han tomado cuerpo los rumores y hasta hay quien afirma que el objeto del viaje no es otro que hacer 'al enfermo' una difícil operación quirúrgica que no se ha comprometido a hacer el Doctor a cuyo tratamiento se había sometido. Claro está que no podemos dar estas referencias como producto de una información exacta, y sin quitar ni poner no hacemos más que referir lo que en Madrid se dice relacionado con el viaje a Viena.

El porvenir.

Se presenta obscuro el horizonte del porvenir nacional, porque se temen acontecimientos transcendentales para la vida y marcha de nuestros asuntos, no sólo interiores, sino exteriores. Como síntoma poco grato podemos apreciar que Inglaterra ha mandado como Embajador a Madrid al hombre especial que ella suele emplear cuando quiere dominar de lleno a un país; y algo ha de ocurrir en el nuestro cuando aquí nos trae a ese buen mister que no vendría si no trajera misión delicada e importante para el interés inglés, que no ha de ser precisamente el nuestro. Importan mucho a Inglaterra los asuntos de España y por eso sin duda nos dedica sus «carifiosas» preferencias. La bodita nos traerá cola y cola larga, tal vez funestísima, si Dios no lo remedia.

Los conservadores.

Sigue cada vez más encarnizada entre las huestes conservadoras la lucha; las juventudes, casi en su totalidad, proclaman la jefatura y adhesión a Maura, y este señor, aunque retirado por ahora de la política activa, no desautoriza el movimiento. A causa de la agitación reinante han dirigido los jóvenes mauristas telegramas muy enérgicos y mordaces al Gobierno, principalmente al Ministro de la Gobernación, hombre que debe cuanto es a la protección de Maura, que le sacó de la nada y le hizo confidente suyo, pagándole hoy el del «Ratón pelao» con la más negra de las ingratitudes.

Por si aún hubiera dudas de que el actual Gobierno es hijo de una conjura contra Maura, y el «idóneo» para alternar con Romanones, tenemos las campañas de los periódicos del *trust* en defensa de la política «inglesa» del Presidente del Consejo de Ministros, a quien hacen representante y seguidor de las doctrinas de Cánovas, olvidándose sin duda de que toda la importancia de Dato data de la disidencia suscitada por Silveira, a quien se unió en contra de Cánovas. Y por si no fuera bastante esto, esperamos conocer los propósitos del Jefe del actual Gobierno para ver si es verdad que él representa al partido conservador histórico, porque, en ese caso, dará a la Constitución todo el valor y la genuina interpretación del pensamiento de aquel hombre público, autor e inspirador del texto constitucional, para lo cual empezará por derogar la Real orden dada por Canalejas ampliando el sentido del artículo 11 de la Constitución; pero ya verán nuestros lectores cómo nada de esto ocurre, quedando todo como estaba, y Dato de Presidente, sin demostrar que él representa la política canovista y si sólo el oportunismo de sus propias ambiciones.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

D. Alfonso de viaje.

Acompañado de gran séquito ha salido de Madrid, con dirección á París y Viena, D. Alfonso y su esposa; hacen de incógnito el viaje, y según las informaciones sólo tiene por objeto asistir a unas cacerías en los cotos austriacos. Pero las gentes observadoras y críticas, atando cabos sueltos, relacionando circunstancias y hechos, han dado en decir que es otro muy distinto el objetivo del viaje, y sólo a título de rumor y sin que nos hagamos solidarios de lo que circula en los centros de reunión y de política, daremos una referencia para ilustración de los lectores o para llenar el hueco destinado a estas crónicas. Se dice que la salud de D. Alfonso es poco satisfactoria, y

Felicitaciones al nuevo Prelado.

Con motivo de la designación del Excelentísimo Sr. Arzobispo de Valencia para la Sede Primada, son innumerables los telegramas de felicitación dirigidos de Toledo al nuevo Prelado; también dirigió uno muy expresivo el señor Presidente del «Círculo Católico», D. Miguel Becerro y Villa, mereciendo la honra de recibir otro del Sr. Guisasaola concebido en los siguientes términos:

«Presidente «Círculo Católico»,

Toledo.

Agradeciéndome mucho bondadosa felicitación, correspondo con salud y bendición afectuosa.

Arzobispo.»

ESTAMOS CONFORMES

Nos parece bien la aclaración dada por nuestro colega El Castellano para que no se confunda el «Círculo Católico» con cualquier otro que, aun siendo también católico, lleve color político, aunque sea jaimista. El «Círculo Católico» debe ser el lazo de unión de todos los que comulgan en las doctrinas de la Iglesia, enemiga de todo liberalismo franco o encubierto, y por eso es conveniente en él la neutralidad política. Y tan convencidos de eso estamos, que en ese mismo Círculo los jaimistas se opusieron tenazmente a que prosperara, como patrocinada por dicha entidad, en unas elecciones municipales, la candidatura conservadora de un ilustre socio; candidatura que no solamente no parecía mal, sino que era defendida por católicos escrupulosos y puritanos; así es que estamos conformes con la aclaración para de este modo disipar todo género de dudas.

POBRE ESPAÑA!!!

¿Quién te salvará?

Con este mismo título días atrás escribí unas cuartillas, en las cuales, a vuelo de pluma y obedeciendo a las tiránicas exigencias del artículo periodístico, exponía a mis lectores la precaria y angustiosa situación de nuestra desventurada Nación. Cúmplame hoy contestar a la pregunta al final del referido artículo formulada: ¿Hasta cuándo? Sí, mis lectores amados; hasta cuándo España, la viril, la arrogante España, ha de estar sufriendo el ominoso yugo que tiranuelos egoístas le impusieron? ¿Hasta cuándo el intrépido hispano ha de aguantar que se le insulte en sus creencias más caras, se le avasalle en sus nobilísimos sentimientos y se le escarnezca con el oprobio, el baldón y la ignominia? ¿Hasta cuándo...? ¿Acaso la suerte de la infeliz España no tiene remedio? ¡Sí, mis caros lectores! Es cierto que nuestra Patria adorada dormita como narcotizada; cierto que por esta razón sus energías puede decirse yacen en cenizas sepultadas en el mausoleo de su imperecedera gloria; es verdad que la legendaria intrepidez hispana hoy es un feliz recuerdo de la ejecutoria de sus santos lauros.

Todo esto es desgraciadamente un hecho. Pero yo creo que España puede salvarse; porque jamás cometió esos pecados colectivos que las naciones han de purgar en el mundo. Habrá pecado el Estado; dice un profundo pensador, pero España no ha pecado; y el Estado no es España. Yo creo que la nación española puede salvarse, porque aún no ha muerto la valentía, el tesón y virilidad y las algunas veces temerarias empresas de sus héroes. El día que España inicie su redención será pronta y fácil. Pero ésta no tendrá lugar sino mediante una reacción eficaz en el ánimo de los buenos españoles, quienes, dándose cuenta del abismo sin fondo en cuyos bordes se encuentra su idolatrada Patria, den una violenta sacudida en su despertar; y con paso firme, entero, decidido, avancen presurosos el camino de la reivindicación de sus preferidas grandezas. La salvación de la Patria será factible, cuando verdaderamente hastiada, asqueada ya de las ficciones a que días pasados aludía el señor Maura, se encare con todos los caudantes de su infortunio, con todos los villanos de la política, con todos los traidores, con todos aquellos en fin, que, en opinión del gran Mella, no hace

mucho ponían los miembros desgarrados y palpitantes de nuestra nacionalidad en los mostradores de los comerciantes yanquis y cuya historia está llena de negaciones a partir de la traición de Riego hasta el nefasto tratado de París; y con el látigo de la indignación, del desprecio, los arroje de su suelo noble, hidalgo, generoso, como justo castigo de sus desaciertos e infamias, barriendo después las inmundicias que puedan dejar las doctrinas y principios sembrados, hasta purificar el ambiente corrompido de la política española.

Mas luego que se haya realizado esta meritoria labor de regeneración tan necesaria, precisa dar un segundo paso que del primero ha de ser complemento.

¿Quién, quién es capaz de a la cabeza de los españoles emprender y con éxito finalizar la grande obra que se persigue? ¿Quién salvará a España?

Esto será objeto de otro artículo, si tú, lector mío, sigues dispensándome tu benevolencia.

FELIPE DE J. MORAL.

Las obras del Teatro.

Por motivos ajenos a la gestión de nuestro semanario tuvo una entrevista un amigo nuestro con el Primer Teniente de Alcalde Sr. Ortiz, y en el curso de la conversación vinieron a tratar de los asuntos de actualidad, lastimándose dicho señor de que, en el núm. 428 de El Porvenir, correspondiente al 30 de Octubre próximo-pasado, se le tratara tan mal al ocuparse el periódico de la forma en que ha sido contratada la armadura, para el Teatro Rojas; y aunque trató de disuadirle de los motivos a que él atribuía la causa de las censuras, queremos hoy, mejor informados, dar a conocer cuanto con las obras del Teatro se relacionan, para que las cosas queden en su lugar.

Cuando el Sr. Arquitecto municipal, cumpliendo órdenes de la Alcaldía, formó y entregó el presupuesto de la armadura de hierro para el Teatro Rojas, ascendente a pesetas 68.000, el Sr. Ortiz, al conocerle y de acuerdo con dicho Arquitecto, hizo indicaciones a la Alcaldía acerca de la conveniencia de ponerse al habla con alguna casa constructora especialista en estas obras, para que, en el caso de que el Ayuntamiento autorizara las obras por concurso, hiciera proposiciones; indicaciones que fueron atendidas por el Alcalde; hizose un viaje a Madrid visitando la casa de Jareño y C.ª, la cual hizo proposiciones y mandó un Ingeniero al Teatro que tomó todas las medidas y datos necesarios para hacer el presupuesto del coste, siendo acompañado dicho señor, en su visita, por el Arquitecto municipal.

A la par que esta casa formaba su presupuesto, también lo hacía la casa de Valencia que ejecuta la obra del Mercado, entregando a la Alcaldía y ésta a la Comisión tercera las dos proposiciones, para que, previo estudio, informara al Ayuntamiento lo que pareciera más beneficioso.

Las proposiciones fueron declaradas por el Arquitecto municipal buenas las dos, puesto que, a su juicio, reunían todas las condiciones de seguridad necesarias; el importe de la del Sr. Jareño ascendía a 50.000 pesetas, y el de la de Valencia a 42.000, pero, aprovechando unas viguetas de las del Mercado, haría la obra por 40.000.

La Comisión tercera, en vista de esto, informó al Ayuntamiento que convenía pedir la excepción de subasta y adjudicar la obra a la casa de Valencia por el tipo de 40.000 pesetas, pagaderas en dos plazos, y comprometiéndose a darlas por terminadas dentro del mes de Septiembre. Este informe fue discutido y aprobado por el Ayuntamiento por mayoría de votos, y después que lo fue también por la Superioridad, la Alcaldía hizo el contrato con la casa de Valencia. Esta es la verdad del asunto de las armaduras del Teatro; y por tanto no ya censuras, sino aplausos merece la Comisión tercera del Ayuntamiento, porque a las gestiones de su Presidente Sr. Ortiz se debe la obtención de una economía de 28.000 pesetas.

Sección Recreativa Catequística.

Recitada la anterior poesía ante la Imagen de la Virgen, fué anunciado el

Núm. 5.º «¡La Catequesis!» Diálogo por los niños....

Pedro: ¿Quieres decirme, amigo Jesús, qué es lo que pretende el Sr. Cura con eso que él llama «La Catequesis» y de cuya palabra me quedo tan en ayunas que apenas si sé pronunciarla?

Jesús: Si te he de decir verdad, querido Pedro, casi tan en «albis» estoy yo como tú, pero ello debe ser cosa buena, cuando el Sr. Cura pone tanto empeño. Según le oí decir el otro día y por lo poco que a mí se me alcanza, es algo así como explicación de la Doctrina Cristiana; quiere reunimos en la Iglesia todos los dominicos para enseñarnos a rezar, para que aprendamos cánticos religiosos, para hacernos conocer a Dios: en una palabra, quiere, por medio de la enseñanza del Catecismo, hacernos niños obedientes hoy, honrados ciudadanos mañana y buenos cristianos siempre.

Pedro: ¡Bah, bah, bah! Pues yo creo que para ese viaje no se necesitan alforjas! ¿Y para eso tantos ruidos y tantos preparativos y tantos sermones y como dicen las Fábulas que leemos en la Escuela,

Tantas idas y venidas tantas vueltas y revueltas....

y tantas músicas celestiales? Pues o yo soy muy corto de entendimiento y no veo la punta, o es que no la tiene o las dos cosas. Pero ¡vamos! yo creo que no es el asunto para echar las campanas a vuelo y anunciar «¡La Catequesis!» a son de bombo y platillo.

Jesús: Hombre, ten un poco de calma y acostúmbrate a no juzgar las cosas de ligero.

Pedro: Pues mira; seré todo lo ligero de cabeza que tú quieras; pero me mantengo en lo dicho; para aprender el Catecismo bastante tenemos con la Escuela.

Jesús: Estás muy engañado amigo. En la Escuela aprendemos el texto, es decir, las preguntas y respuestas; estudiamos maquinalmente el Catecismo; pero ¿crees tú que eso es entender la Doctrina cristiana? ¿Crees que basta al labrador, saber que hay arados, rejas, azadones y otros instrumentos agrícolas, si no sabe cuáles son o desconoce su uso? Además, en la Escuela tenemos otra porción de asignaturas a que atender, y el Sr. Maestro no puede, por consiguiente, dar al Catecismo la importancia y tiempo que merece como fueran sus deseos.

De manera que no sólo juzgo conveniente y útil la Catequesis, sino que la creo necesaria.

Pedro: Y después de todo, ¿para qué sirve el Catecismo? Yo me explico que estudiemos Aritmética, Geografía, Agricultura y tantas otras ciencias necesarias para la vida, pero ¿Catecismo!... ¿Para qué? ¿Qué cuestiones soluciona? ¿Qué dificultades resuelve? Vaya que no me convences, que no y que no.

Jesús: ¡Alto ahí, caballero! No niego el valor e importancia de los conocimientos a que antes te referías, pero sí afirmo, que más importante que la Aritmética, más útil que la Geografía, de más valor que la Agricultura es el Catecismo; no para los ímpios que no ven una vida más allá de la tumba; no para los materialistas que creen que el hombre es una máquina o sólo un pedazo de carne; pero para los cristianos, sí, el Catecismo es el libro más hermoso, el más grande, substancioso y breve, claro y profundo; libro que nos habla de Dios y de los Angeles, del Cielo y de la tierra, de nuestro origen, de nuestra naturaleza y de nuestros destinos; libro que nos enseña la manera de portarnos con Dios, con nuestros prójimos y con nosotros mismos; libro, en fin, donde aprendemos la única ciencia verdadera, la ciencia de la salvación.

«Porque al fin de la jornada, aquel que se salva, sabe, y el que no, no sabe nada.»

¡Que para qué sirve el Catecismo! Sirve para formar buenos padres; hijos obedientes, amos cariñosos y fieles servidores; sirve para enseñar al rico caridad y al pobre paciencia y resignación en sus infortunios, al enfermo esperanza y al sano compasión del enfermo; sirve para darnos a conocer nuestras obligaciones, para hacernos respetar los derechos ajenos, para refrenar nuestras pasiones; sirve, en una palabra, para hacernos conocer a Dios y a nosotros mismos. Desgraciados los pueblos faltos de instrucción religiosa! Felices los que saben y practican las enseñanzas del Catecismo! Si los hombres guardaran esas enseñanzas, no harían falta cárceles, ni asilos, ni hospitales, ni casas de corrección, porque todos obrarían bien y en todos reinaría la caridad y la justicia.

Pedro: O lo que es lo mismo, que toda la tierra sería Jauja.

Jesús: Exactamente.

Pedro: Pero dime, todo eso que has dicho, ¿está en el Catecismo?

UN PARROCO.

(Se continuará.)

BALAS RASAS

¡Castañuelas y.... pan...!

Pasaron las elecciones y, tras algunos... leñazos, coscorrones, pucherazos, y otras artes caciquiles, quedaron ya los ediles, muy ufanos,

dispuestos con ancha manga a disfrutar de la ganga que se les vino a las manos; y el pueblo que suda el quilo y paga con.... su sudor, ahí le tienes ya, lector,

tan tranquilo.... tan tranquilo, sí, señor!... Pero, ¡val, la providencia está con Dato en la altura de su digna presidencia,

y con Dato ¿quién se apura?... Ya veréis cuál pone en cura todo mal, ya veréis cómo procura se trueque en paz y ventura la Lepra municipal.

Dato, ¡ah!, con este... dato ¿quién en desmanes pensara?... Ay del menguado que osara poner cascabel al gato.

El honrado, recto él, el enérgico y altivo, grande calva y mucho celo, desventurado de aquel que quiera tomarle el pelo,

el pelo administrativo, ¿que hay de por medio traiciones y enconadas rebeldías?...

Recordar tales cuestiones, hace tiempo ya olvidadas, son tan solo tonterías y tremendo desatino.

¿Quién vió con aguas pasadas moler jamás un molino...? Con que a reír, y a gozar, y.... a medrar,

y animado el baile siga, que con Dato, ¡yo os lo juro!

y nadie me contradiga— ya tenemos para rato el pan seguro con que llenar la barriga.

El Cabo Pistones.

LOS EXPLORADORES

El pasado domingo los Exploradores de esta capital, en unión de los del pueblo de Villatobas y bajo las órdenes de sus inteligentes instructores, hicieron la promesa a la bandera con gran solemnidad.

Para enaltecer el acto, vinieron en el tren de las ocho y treinta de la mañana el grupo de Villatobas, y en el de las diez un grupo del distrito de la Latina de Madrid, con bandera, tambor y cornetín, y uniformados como los anteriores.

En la estación esperaban un grupo de los de Toledo, que se unieron a los recién llegados, subiendo formados hasta el paseo del Miradero; desde donde, después de desfilas por delante de los demás grupos de los toledanos, que allí esperaban, bajaron todos formados al paseo de Merchán, donde se levantaba un bonito Altar portátil, adornado de verde y flores naturales.

Asistieron, formados y sin armas, los Alumnos de la Academia de Infantería, los Huérfanos del Colegio de María Cristina y Comisiones de diferentes Corporaciones de esta capital.

Terminado el Santo Sacrificio de la Misa, que fué celebrado por el M. I. Sr. Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Primada, Dr. D. Agustín Rodríguez, tomó la palabra y los exhortó a defender a la Religión y a la Patria, comparando

a ésta, en el amor, con el que debemos a nuestra madre, y, extendiéndose en atinadas consideraciones llenas de fuego y de cariño a la bandera, termina ensalzando el hermoso lema ¡Adelante!, que tantas esperanzas hace concebir en favor del resurgimiento potente y vigoroso de esta nuestra Patria querida.

Después el ex Director de la Academia de Infantería, D. Juan San Pedro, como Presidente del Comité local, hizo una breve arenga y les tomó la promesa diciéndoles «si prometían por su honor hacer cuanto de ellos dependiera por cumplir los deberes para con Dios, para con la Patria y para con el Jefe del Estado, contestando todos afirmativamente, dando al final varios vivas».

Acto seguido y acompañados por la Banda de música de la Academia de Infantería entonaron el «Himno de los Exploradores de España».

Dió fin tan simpático acto con la realización de varios ejercicios y el desfile por delante del Presidente del Comité local.

Por la tarde, los exploradores forasteros visitaron varios monumentos de nuestra artística ciudad.

FÉLIX M. SONSECA.

SUSCRIPCIÓN

para sufragar las multas y gastos del proceso seguido contra los jaimistas de Haro por los caciques liberales.

(Cuota única diez céntimos)

	Pesetas.
Suma anterior...	12'40
D. Casimiro Ramos...	0'10
Un matrimonio jaimista...	0'20
Uno de Villaseca...	0'10
D. Juan Paraiso...	0'10
D. Tomás Benayas...	0'10
D. Antonio Apellido...	0'10
Suma...	13'10

Sigue abierta la suscripción.

AYUNTAMIENTO

Sigue presidiendo el Sr. Ledesma—pero, y el Alcalde conservador, está en conserva?—y asisten los Sres. Moraleda, Ortiz, Arca, Conde, Urosas, Cano, De la Cuerda, Pintado, Castellanos y Murro.

Prescindiendo de la orden del día, pasamos a dedicar unas líneas a ciertos argumentos lanzados en las discusiones.

Empezaremos—según fórmula corriente, usada por los Concejales—haciendo presente que todo lo exponemos de la mejor buena fe, sin que en nuestro ánimo esté el molestar a nadie; juzgamos al Concejal, jamás se nos ocurre pensar en zaherir a «D. Fulano». Hecha esta advertencia, vamos por parte; oído a la caja:

Creación de una Escuela pública en el barrio de la Estación. Reconocida la necesidad de que estos Centros abunden en los pueblos cultos, empezamos dando nuestra enhorabuena al señor Cano, no por lo que ha propuesto, sino por haber tenido la valentía de proponerlo, cosa rara entre nuestros ediles—que atienden con más constancia y asiduidad a los asuntos secundarios que a los de necesidad reconocida, y cuando se deciden a emprenderlo lo hacen con reservas y temores—; hecho esto, pasemos a recoger declaraciones:

El Sr. Cano, en un momento de verdadero toledanismo—a no ser eso, estamos seguros de que no hay nadie capaz de hacerlo—, dijo que él no cree en los ofrecimientos hechos por políticos, por ver en ellos halagos—él no lo dijo tan claro; pero se le vió la intención—, que más tarde se olvidan por carecer de entusiasmos para convertirlos en realidad. (Bravo).

Y no para ahí la ardiente perorata del Concejal conservador: es más; hoy dudo—dijo—de que el Sr. Novales esté dispuesto a cumplir lo que prometió al Sr. Alcalde, y tengo razones para ello, pero no quiero abarcar más en mis manifestaciones por no ser ocasión.

Ante este arranque tan a tiempo del señor Cano, no había más remedio que aprobar la Moción creadora de la Escuela—aprenda recurosos el Sr. García Prieto—, aunque el señor Pintado hizo una defensa del Sr. Novales en la que se destacaban las afirmaciones siguientes: «La rectitud y seriedad del Sr. Novales me dicen que cumplirá lo prometido, como cumplió todo aquello que ofreció en beneficio de Toledo; yo os lo aseguro».

Nosotros no dudamos de que ese señor haga la Escuela; lo que sí podemos decir es que desde el mes de Abril se podían haber creado en Toledo todas las necesarias, que no son pocas.

Menos hablar y más hacer, señores del margen.

Otro asunto de juego fué la otra Moción, también del Sr. Cano, relativa a la formación del padrón de Beneficencia.

Ya el año pasado propuso una cosa análoga este mismo Concejal, siendo desechada por el Ayuntamiento; pero en la sesión de anoche, aunque con retintín, se rindieron ante el peso de las denuncias del Sr. Pintado. Se propusieron varias formas, tal vez buscando el medio de alejarse de la Moción, pero no les valió a los que tal hacían.

Allí se dijo que los Médicos se quejan—en conversaciones particulares—de los abusos que hay en lo de la Beneficencia municipal, como también que en la Botica del Sr. Cabello se presentó una doncella por la medicina para su «señorita», con una receta del Médico de la Beneficencia, etc., etc.

¿Tendrán los Concejales, o el Alcalde, la suficiente valentía para dar en la sesión los nombres de las personas que, como resulta de la selección de la actual lista, tienen el atrevimiento y la frescura de servirse de lo que no les pertenece?

El tiempo lo dirá. Hubo, por último, una instancia del Contratista de las obras del Teatro Rojas comunicando que se iba a proceder a descubrir la parte de tejado que da al patio de butacas, abrigando el Contratista el temor de que el temporal de aguas le sorprendiera en tal faena y se estropeará con tal motivo parte de la ornamentación del Teatro.

Por hoy suscribimos las manifestaciones del Sr. Murro, toda vez que de ningún modo se podrá abrir al público el Coliseo en esta temporada, se debe dejar la obra que falte por hacer para el mes de Abril o Mayo.

Como el Ayuntamiento anoche acordó lo contrario, esto es, que las obras continúen, dejaremos que éstas se terminen y entonces diremos lo que nos falta que decir sobre este asunto.

En la petición de Gómez Camarero no paramos hoy nuestra atención por no habernos podido hacer con algunas pruebas concluyentes sobre la salida de ciertos documentos del Archivo municipal; una vez que las tengamos, ya diremos lo que venga al caso. Por hoy sólo nos atrevemos a proponer que el Ayuntamiento haga una edición de las Ordenanzas a que se refiere el peticionario y se vendan a un precio módico, cosa que ningún dispendio ha de proporcionar al Municipio porque con la venta se cubrirían los gastos.

¿Se aceptará la idea? La discusión del presupuesto ordinario para 1914 se quedó para hoy jueves, a las cinco de la tarde.

Un consejo: Sr. Moraleda, menos retórica. MARINO DE LA SELVA.

PROVINCIALES Y DIOCESANAS

NOVÉS

Al amanecer del día 8 del actual se ha perpetrado en esta localidad un hecho que no me atrevo a calificar, aun cuando en las leyes penales tenga su nombre propio.

Dos o tres individuos, a juzgar por las huellas que se han podido observar, valiéndose de un grueso clavo de los que ordinariamente se usan para atar las caballerías en el campo, forzaron la puerta del local donde está establecida la administración de Consumos, y violentando la cerradura del cajón en donde se guardan los documentos de la misma, se llevaron dicho cajón con lo que contenía a las afueras del lugar, en donde se apoderaron de 18 pesetas y del libro de cuentas de los depósitos de cosecheros.

Al mismo tiempo destrozaron por completo el libro diario de recaudación que dejaron con otros documentos en el cajón de referencia en unión del clavo que utilizaron para forzar la puerta de entrada y que sin duda por la precipitación con que tuvieron que hacer estas operaciones dejaron abandonado.

Desde luego se puede descontar que el móvil del hecho haya sido el robo del metálico, por estar todo el mundo persuadido de que en la Administración quedaban por las noches pocos o ningunos fondos, por hacerse casi diariamente los ingresos en la Depositaria municipal, y al mismo tiempo porque la desaparición del libro

de cuentas de los depósitos hace suponer con algún fundamento que los autores llevaban como objeto principal el apoderarse de dicho libro.

El Juzgado se encuentra instruyendo diligencias y es de esperar que aparezcan los autores, debido a que el clavo, aunque usado, tiene recién arregladas la punta y cabeza.—El corresponsal, V. MAROTO.—9—XI—913.

CARRICHES

Los trabajos de organería que el reputado e inteligente artista D. Pedro De Bernardi ha venido prestando en la Parroquia de esta villa, llegaron a feliz término. El donativo hecho por la piadosa y caritativa Sra. D.^a Ignacia del Pino Cano y las limosnas que nuestro difunto Cardenal Padre Aguirre y alguna otra persona cedieron para arreglar el órgano de esta Iglesia han sido admirablemente invertidos y honradamente ganados por el Sr. De Bernardi. Este señor, gracias a sus dotes de consumado artista y gracias también al interés que ha desplegado por cumplir hasta con escrupulosidad las cláusulas del contrato que firmó al Sr. Cura de la localidad, ha sabido hacer de un armatoste desvencijado y viejo un instrumento sólido, sonoro y de voces potentes, para mayor esplendor de los cultos parroquiales.

El pasado domingo tuvo lugar la inauguración de dichos trabajos, estrenándose con una Misa solemne, cuya parte musical estuvo a cargo del ilustrado Sacristán-Organista de la localidad D. Felipe Martín-Cofrade, el cual interpretó admirablemente composiciones de un célebre artista. Todos salimos complacidos, satisfechos y encantados del buen rato que pasamos mientras cumplíamos con el precepto de oír la Santa Misa en el indicado día; terminado tan sublime acto, esperamos al Sr. De Bernardi en el vestíbulo de la Iglesia para prodigarle cordiales y bien merecidas felicitaciones, a la vez que todos comentábamos las gratas impresiones recibidas con las armoniosas notas de nuestro restaurado órgano.

Así, con personas caritativas, con artistas esclavos de su profesión más que del lucro y con autoridades de alguna iniciativa, se mejora no poco el bienestar moral y material de los pueblos.—CRÍSPULO REGIO.

La Escuela laica.

Opiniones que sobre la misma han emitido hombres hostiles a la Iglesia:

- Es un peligro espantoso para la sociedad. (Guizot).
- Un combate sin tregua para las familias. (Cousin).
- Un sistema pernicioso. (Gladstone).
- Una idea loca y eminentemente peligrosa. (Lord Derby).
- Una violación de los derechos de la conciencia humana. (Roberto Peel).
- Una potencia para el mal. (R. Rendu).
- Una amenaza de anarquía. (J. Lebeau).
- Una utopía antisocial. (J. Janin).
- Un peligro público. (C. Rogier).
- Un vehículo del escepticismo. (Le Play).
- Un capricho insensato. (Norcote).

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Escuela de Artes y Oficios.

El último domingo se reunió en sesión solemne y pública, a las once de la mañana, el Claustro de Profesores de este importante Centro de cultura, para hacer entrega de los diplomas a los alumnos del curso anterior y a los premiados con 200 pesetas en la Exposición Nacional de Artes decorativas celebrada últimamente en Madrid; por imposibilidad absoluta no publicamos la relación de los señores premiados, pero lo haremos en el próximo número.

—Para que llegue a conocimiento de los señores alumnos que asisten a la Escuela de Artes y Oficios de Toledo se hace saber, que en dicho establecimiento pueden cursar, siguiendo el orden de prelación establecido, los peritajes de Cerámica, Metalistería, Talla y Carpintería y Encajes; en la Secretaría de dicho Centro informarán detalladamente a quien lo desee.

Capellán.

Se dice que ha sido designado para Capellán del Ilmo. Sr. Obispo de Apolonia, Auxiliar del Arzobispado, el joven Sacerdote D. Dativo Jiménez Rodríguez.

Mayordomo.

El Sr. Obispo de Vitoria ha nombrado Mayordomo al celoso Sacerdote D. Juan Carrillo de los Silos; a fin de preparar el Palacio Episcopal de la capital alavesa ha salido ya para dicho punto el Sr. Carrillo, y esperará allí la llegada del Sr. Melo.

Comisario de Cruzada.

Ha sido nombrado Comisario general de Cruzada el Ilmo. Sr. D. Antonio Alvaro y Ballano, Obispo preconizado de Apolonia y Auxiliar de este Arzobispado, a quien felicitamos por tan elevada distinción.

Nombramientos eclesiásticos.

Ha sido nombrado Economo de Brihuega (Guadalajara), D. Pedro Vázquez Ruedas; Coadjutor de la Parroquia de San Pedro, de esta capital, D. Vicente Moreno de la E; Coadjutor de Santiago, también de Toledo, a D. Florentino Ruano y Maeso. Para la Capellanía fundada en el Convento de San Clemente, a D. Pedro Martínez Conde, y para la vacante que deja el señor Conde en la Capilla de San José ha sido nombrado D. Francisco Navas; a todos nuestra enhorabuena.

Natalicio.

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la esposa de nuestro particular amigo el joven y distinguido Médico D. Angel Moreno; felicitamos muy de veras a los jóvenes esposos por el primer fruto de bendición con que el Cielo aumenta la dicha de su feliz matrimonio.

Posesión.

El domingo se posesionó de la Dignidad de Arcediano de esta S. I. Primada el muy ilustre Sr. D. Narciso Esténaga y Echevarría, Canónigo de la misma; muy de veras felicitamos al nuevo Arcediano por su promoción a tan elevado cargo.

Interesante.

Ortopédico herniólogo en TOLEDO

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Toledo, los días 9 y 10 del mes de Diciembre, de once a una y de tres a seis, en el Hotel Imperial, para los que padezcan de HERNIA (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxálgias, parálisis infantil de las piernas; desviaciones de las rodillas; corvaduras de la tibia, pies equínus, varus y valgus, trasalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc.; que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor; distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean. Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis a quien lo solicite nuestro interesante libro de 290 páginas titulado *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico.

SECCION RELIGIOSA

Iglesia de Padres Carmelitas.—Desde el día 16 se viene celebrando la novena dedicada a San Juan de la Cruz; a las cinco de la tarde Rosario, Novena y Cánticos. El día 24, festividad del Santo Carmelita, por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión, a las nueve y media, Tercia cantada, Exposición de Su Divina Majestad y Misa solemne; por la tarde, los actos de la Novena con Exposición del Santísimo Sacramento y Sermón que predicará el Reverendo Padre Sabino de Jesús.

Iglesia de Padres Jesuítas.—Sigue el ejercicio de animas todas las noches al toque de oraciones, durante la semana predicarán: día 20, D. Agustín Rodríguez; Canónigo de la Santa Iglesia Primada; 21, 22 y 23, D. Inocente Aznar; Canónigo de la misma; 24, 25 y 26, don Santiago Pastor y Just; Canónigo. Todos los días se celebran Misas rezadas desde las cinco y media a las doce inclusive.

¡ALERTA! TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR
(el primero en España)
para hacer poner huevos á las aves:
GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA
REGISTRADA
Patente de invención por 20 años.

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO
Droguería general: Estación, 11.
VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos á D. MARIANO MIEDES, Cmrc.º 31
TOLEDO

COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza
dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

ACADEMIA POLITECNICA SAN PEDRO, 7.

Preparación para carreras militares (nuevo plan). Los padres que crean que cualquier Academia de las muchas que se anuncian es competente para la enseñanza del nuevo plan, están en un error. Tanto el análisis gramatical en sus cuatro formas, como la traducción correcta del francés, así como también la matemática práctica mercantil, son conocimientos muy difíciles de adquirir si el alumno no se pone bajo la dirección de Profesores de larga práctica y reconocida fama, como los de este Centro de instrucción.

Carreras militares.

Correos. Telégrafos. Banco de España.
Contabilidad. Idiomas.

A los Sres. Párrocos.

Los Sres. Sacerdotes que deseen dorar y platear vasos sagrados, cruces parroquiales, custodias, etc., etc., pueden dirigirse al acreditado platero y dorador Pablo Redondo y García, Capuchinas, 2.

Gran economía en los precios y se garantiza el trabajo.

Academia preparatoria

para ingreso en las Militares.

Dirección de la correspondencia:

D. Manuel Rodríguez Arnau,
Capitán

con aptitud acreditada de Oficial de E. M.
y ex Profesor de la Academia de Infantería.

Profesorado civil y militar competentísimo, procedente de Academias Militares y Escuelas del Estado.

Internos, medio internos y externos.

Pídase Reglamentos.

Casa restaurada y proporcionada al fin para que se destina.

Sixto Ramón Parro, 27, tel.º 57.

Nuevo Hotel Restaurant "Granullaque"

Barrio Rey, 2, 4 y 6. — TOLEDO

Construido de nueva planta.

Cuarto de baño.

Comedor con mesas independientes.

Luz eléctrica.

Habitaciones confortables.

Timbres.

Water closet.

Cocina española y francesa.

Teléfono.

Coche á todos los trenes.

Servicio esmerado y económico.

Por la honradez y probidad recomendamos esta casa á nuestros correligionarios.

FARMACIA

Lic. Rafael Correa.

Arrabal, 14.—Teléfono núm. 18
TOLEDO

Especialidades: Aguas minerales; españolas y extranjeras; Medicamentos modernos; Ortopedia; Cura Lister; Preparación de sueros medicinales é inyecciones hipodérmicas y de fórmula especial que nos sea remitida por los señores Médicos; Apósitos y vendajes esterilizados en Autoclave para curas y operaciones; Trousseau para partos. Material é instrumental para embalsamamientos; Balones de oxígeno; Ovilos vaginales á todos los medicamentos y supositorios de glicerina solidificada; Pesa-bebés GRATIS á nuestros clientes.

BOTICA DEL ARRABAL
(Frente á la Virgen de la Estrella)

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

E SPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja-na que ocupa los pisos primero y principal.

NUEVO ESTABLO DE VACAS SUIZAS Y HOLANDEAS

Baldomero Moraleda.

Despacho:

HOMBRE DE PALO, 2

Este lujoso Establecimiento, recientemente inaugurado, ofrece al público leche en inmejorables condiciones á los precios corrientes en esta plaza.

Se reparte á domicilio desde medio litro en adelante.

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión,

PRECIOS ECONÓMICOS

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

VIUDA E HIJO DE BENITO PELEGRÍN

Se hace toda clase de obra nueva y composura, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8.

(Frente al Seminario Conciliar).

TOLEDO



¿Le interesa á Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?

Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.
La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo
Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.
Reloj Cyrus.

José Hurtado
Belén, 15

VENTA DE UN PIANO

En Huecas (Toledo), y por tener necesidad su dueño de ausentarse, se vende un magnífico piano vertical, completamente nuevo, cuyo coste fué de 1.000 pesetas, vendiéndose hoy en 500 solamente.

Razón en la Administración de este periódico.

ACADEMIA DE LOS HERMANOS MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Un curso de existencia.—Profesorado militar.—Trato esmerado.—La más económica. Veintidós aspirantes presentados para los tres primeros ejercicios: aprobados, 20 en Infantería, y además tres en Artillería, uno en Ingenieros y uno en Intendencia.

Tres aspirantes presentados para todos los ejercicios: uno ingresado, D. Julio Klett Peláez

Reglamentos á quien los pida.

REFUGIO, 3.—TOLEDO

ESTOMACAL "SHIRO"

Medicamentos de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACCIDIAS, DIARREA, y, en general, las afecciones del estómago é intestinos.

CUATRO PSETAS BOTELLA

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M.ª de los Santos.—En Talavera, D. Justo Díaz-Lizana.—En Fuenzalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

AYUNTAMIENTO

CERERÍA, LIBRERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. San Román.

COMPLETO SURTIDO

LIBROS RELIGIOSOS FLORES ARTIFICIALES CORONAS FUNEBRES

SE RECIBEN AVISOS
PARA

"LA ANTIGUA FUNERARIA"

16, COMERCIO, 16
TOLEDO